

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 1'50 pesetas inea.
 En los demás puntos . . . 5 id. trimestre.
 Fuera de España 15 id. id.
 Números sueltos 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina
 de la Redaccion y Administracion, Parque, 14
 principal.
 Todas las reclamaciones y correspondencia
 Director y Administrador D. Rafael Sevilla

BANDERA CONTRA BANDERA.

Nuestro bien amado colega *El Constitucional Dinástico*, en poco más de un mes, ha publicado dos extensos artículos biográficos de D. Práxedes Mateo Sagasta, y un sin número de escritos de todas clases y tamaños para ensalzar á la fusion. Muy bien por el colega, que cumple, como hacíamos notar el otro día, su papel de ministerial á maravilla; pero nosotros no tenemos nada que ver ni con el Sr. Sagasta ni con la situacion, y hablaremos claro. Llamaremos al pan, pan, y al vino, vino, que en esta noble tierra gusta más este lenguaje que el de la hipocresía y mentido liberalismo.

Hace mucho tiempo venimos presintiendo que la reaccion ha de acabar por enseñorearse de nuestro país, divirtiéndose de nuevo de las naciones en que el progreso impera; y cada día que pasa sentimos con profundo dolor arraigarse nuestra conviccion respecto á un hecho que por más que sea un anacronismo, se está realizando desgraciadamente.

La manera de interpretarse la constitucion por algunos delegados del gobierno, pongamos por caso el Sr. Loma, gobernador de la provincia de Cádiz, quien entre otras disposiciones célebres ha dictado la de que de cualquier daño ó incendio que no se justifique ser casual, serán considerados presuntos autores los individuos que se detengan en el término dañado, y en defecto de estos los que compongan la junta local de la llamada asociacion de trabajadores; la inconcebible tendencia á recibir con gusto la peticion del obispo de Cádiz, pidiendo exencion del servicio de las armas para los seminaristas; el uso y abuso de la ley de imprenta conservadora, puesta en todo vigor, ha reanimado las esperanzas de los partidarios del absolutismo, y ha llenado de estúpido, mejor dicho, de indignacion á todos los liberales.

Esto lo ven todos los que no están ciegos; esto lo vé toda persona imparcial, sea cual fuere su partido, pero no quieren verlo ni el gobierno ni la prensa ministerial.

Al paso que los frailes recobran y reedifican sus conventos en todos los ángulos de la península, derramando el oro ultramontano; al paso que el jesuitismo coordina manifestaciones y dirige protestas contra la libertad y el progreso; el tribunal supremo acaba de condenar, á la pena de ocho años y un día de prision mayor y 1.000 pesetas de multa al director de *El Papelito*. Otro periodista, el señor Soldevilla, ha sido penado con cuatro años de destierro y no sabemos cuántos miles de pesetas de multa, por unas apreciaciones relativas á Santa Teresa. Los redactores de *El Progreso de Castilla*, periódico de Burgos han sido encarcelados, y entretanto, y además, denunciado el estimable colega, sin duda por temor de que los dignos periodistas que llenaban de justas censuras sus columnas, convirtiesen, honrándole, en redaccion, el oscuro calabozo en que, gracias al liberalismo imperante, se encuentran.

El Clamor de Galicia ha sido denunciado tambien. Hoy se verá en el tribunal de imprenta, es decir, lo verán los señores magistrados y el fiscal, el juicio relativo á la denuncia de *El Globo*. Como el colega ha renunciado á la defensa, el señor Fiscal podrá despacharse á su gusto, y los señores del margen no oirán otras razones que la de nuestro Melendo fusionista.

Mañana ocurrirá lo propio con nuestro colega *El Liberal*.

Y despues de esto, dado el sistema del Gobierno y la fatal pendiente que le conduce á los abismos conservadores, no será extraño que estos excesos se agraven y esta dolorosa persecucion aumente y estos daños crezcan y se multipliquen.

El proceder, sin embargo, del Gabinete, en ésta como en casi todas las cuestiones y casos en que su accion se siente, no puede ser más evidentemente arbitrario. Aplica toda clase

de penas excepcionales y comunes á la prensa, y declara al mismo tiempo en vigor todas las opresiones vengadoras contra la expresion sincera del pensamiento en los órganos de la opinion pública. Prision preventiva, prision mayor, suspensiones de periódicos, multas gubernativas.

El cuadro es magnífico y de una realidad que espanta, como que es el estado fiel y exacto de la España en manos de Sagasta; de ese Sagasta á quien tanto incienso quema *El Constitucional Dinástico*, despues de verle olvidarse todas cuantas promesas hiciera en la oposicion.

¿Y cuando esto está sucediendo, qué debe hacer la prensa liberal, y mas particularmente la prensa republicana?

¿Y cuando esto estamos presenciando todos los demócratas, todos los liberales, qué deben hacer las minorias de nuestro parlamento?

Muy fácil es la respuesta, y más que fácil, patriótica.

Deben enarbolar bandera contra bandera. Deben protestar enérgicamente contra la torpe y desatentada conducta del gobierno fusionista; deben agruparse y rechazar las doctrinas reaccionarias, desde la prensa, desde la tribuna, desde la cátedra, desde las sociedades literarias; en las calles, en los campos, en todas partes.

¿Qué es mejor; hacer esto ó entretenerse en polémicas estériles para la patria?

Imbécil ó traidor será el que dude en elegir y como ni una cosa ni otra somos, exclamamos con entusiasmo: ¡liberales á defenderse! ¡pongamos bandera contra bandera!

NO TIENE ENMIENDA.

(De *El Constitucional Dinástico*.)

¿Qué hospitalario estuvo ayer nuestro apreciable colega *El Graduador* dando espacio en sus columnas al comunicado de los señores Segura, Cerdán y Bosch constitucionales de Albaterra y al Sr. Malessherbes que bajo la fé de su palabra asegura que es tambien *constitucional*!

La argucia del periódico posibilista en lo que se refiere á esto último, ha sido buena, peregrina; es una travesura invidiable.

Lo que vemos es lo que vá ganando en ello nuestro hospitalario colega.

¿Qué modo de buscar, como los picos grajos buscan el corazon de la vieja encina, las entrañas del partido constitucional dinástico!

¿Qué modo de barrenar! ¡qué manera de golpear! ¡parecen *El Graduador* un ciclope trabajando en las fraguas de Vulcano.

¿Y todo para qué? para nada, porque nada ha de conseguir.

El ostracismo ha de devorarle. La opinion pública sabe á que atenerse con respecto al partido posibilista que viene prestando su sancion y autorizando con su silencio las inconveniencias más insignes del periódico de la Plaza del Progreso.

¿Qué es lo que quiere *El Graduador*? qué se propone? qué pretende? Hable de una y acabemos de una vez.

Despues de rota la benevolencia, procedía que correspondiera dignamente allamamiento que le hacen sus colegas *Las Germanias* y LA UNION, con quienes ha de entenderse en lo sucesivo para que la política republicana prevalezca en la localidad; pero nada de eso; no hay quien saque á *El Graduador* de delante del escaparate; á toda hora se le vé con los ojos desmesuradamente abiertos, devorando la Diputacion y la Alcaldía. Parece un abejorro dándose cabezadas por el diáfano y trasparente cristal; ¡qué empeño!

Las Germanias y LA UNION DEMOCRÁTICA juiciosas y razonables llaman á su seno á *El Graduador*, le aconsejan, le acarician, le miman, le hacen ver las conveniencias de un pacto, evocan los principios que tan lealmente defienden y le proponen con la razon que

persuade y la lógica que convence, la coalicion tanto tiempo deseada para combatir juntos al partido conservador y constitucional á quienes consideran como sus únicos é irreconciliables enemigos; pero nuestro colega posibilista es sordo y ciego, quiere luchar solo, para no compartir con los republicanos de Pl y con los de Zorrilla, ni el provecho ni la gloria; luchar solo para pactar con los partidos monárquicos cuando le dé la gana, esta es su actitud, estos son los sentimientos que le mueven y vanas é infructuosas han de ser las gestiones de *Las Germanias* y de LA UNION é ineficaces sus esfuerzos para entenderse con el periódico del señor Maisonnave.

Ayer mismo LA UNION DEMOCRÁTICA, tuvo ocasion de convencerse de lo mal dispuesto que está *El Graduador*, para establecer esas inteligencias que entre los republicanos debieran existir por afinidad de sentimientos é identidad de miras; ni una sola vez se dignó contestar á los varios sueltos que el periódico de la calle del Parque le dirigia con el propósito de atraerlo á la benevolencia, en tanto que adulaba el ingenio del periódico conservador y le bañaba en agua de rosas por sus ataques á nuestros amigos, para tenerle propicio á otra coalicion de las que acostumbra á forjar en tiempo de elecciones, y que, como la del año 1879, tanto dió que decir á los partidos democráticos.

El Graduador no tiene enmienda y hay que abandonarle en su deleznable y torpe egoismo. Créanos nuestros apreciables y dignísimos colegas LA UNION DEMOCRÁTICA y *Las Germanias*.

REVISTA EXTRANJERA.

SUMARIO: *La cuestion del Tonkin*.—*Los temores de una guerra franco-china*.—*Las cuestiones religiosas en Alemania*.—*Problemas difíciles para Bismarck*.—*Insurreccion en la Albania*.—*La nueva ley electoral beiga*.—*El último plebiscito en Suecia*.

Las noticias últimas del Tonkin son un poco menos alarmantes que á la fecha de mi anterior revista y la cosa se comprende; por entonces hallábase recientísima la muerte del bravo marino Mr. Riviere, comandante del pequeño cuerpo de ejército francés que operaba en el Tonkin y de sus compañeros de armas y como sucede en tales casos, todo el mundo en la vecina república se inclinaba á ver las cosas por el lado más negro, como vulgarmente se dice.

Despues se ha ido restableciendo la verdad de los hechos y se ha comprendido que si la situacion allí para los intereses de Francia deja mucho que desear, en cambio no es desesperada.

El gobierno francés que cuenta con los créditos extraordinarios que cree necesario, gracias al voto de las Cámaras, organiza con gran actividad las fuerzas marítimas que han de defender á Francia en los mares de los chinos, algunas de las cuales han salido ya del puerto de Tolon con rumbo al Tonkin. El cuerpo de desembarco irá al mando del brigadier Bonet, de Infantería y Marina y el general Courbet que se ha embarcado ya para Asia asumirá el de general en jefe de la escuadra.

Los temores de que estos sucesos y esa actitud de Francia puedan dar ocasion á una guerra entre esta potencia y la China van desapareciendo como no podia menos de suceder. A pesar de cuanto han dicho estos días varios periódicos extranjeros y muy especialmente los ingleses, que no parece sino que quieren asustar á Francia como si esa fuese tarea fácil, la China debe comprender que jamás puede luchar militarmente contra una potencia como la república francesa y aun cuando es natural que procure por todos los medios á su alcance mantener sus pretensiones de soberanía sobre el reino de Annam y

por lo tanto sobre el Tonkin, no se atreverá nunca á sacar las cosas de quicio, porque á Francia no ha de ser difícil demostrar al mundo entero cuán claros son los derechos que tiene sobre el Tonkin. Le basta para esto poner de manifiesto el tratado que en Febrero de 1874 se firmó entre Francia y Annam.

En Alemania continúan á la orden del día las cuestiones entre la Inglaterra y el Estado y de un modo tan laberíntico, por cierto que es difícil formar una idea ni aproximada siquiera del verdadero estado del asunto. Los periódicos extranjeros en Madrid publican dándolo como seguro un proyecto que según dicen ha remitido el Vaticano al gabinete de Berlín; pero antójase muy estupendo para que se pueda admitir su autenticidad sin grandes reservas. A creer lo que dicen los periódicos á que me refiero, el Vaticano exige tanto que no podrá ser admitido el proyecto por Bismarck. Le ha sucedido lo que en semejantes casos pasa siempre al que todo lo quiere; que todo lo pierde.

Todo esto es ya motivo sobrado para que el príncipe canciller se preocupe con la extraña situación del país cuyos destinos rige hace tantos años; pero como si no fuese todavía suficiente, tiene que luchar además contra otras cien dificultades de carácter distinto, cada una de las cuales constituye un verdadero conflicto. En el Parlamento, sin embargo, ha conseguido hacer sufrir una derrota estos días al partido liberal que medita ya su venganza y que sin duda la obtendrá pronto, porque es cosa sabida que el príncipe de Bismarck está de mala suerte de algún tiempo á esta parte y que sus proyectos mas de una vez han fracasado.

Los turcos que parecían decididos á implantar las ofrecidas reformas en la Armenia han visto solicitada su atención por los recientes sucesos de la Albania, donde según despachos telegráficos recibidos ayer mismo, se han levantado numerosas partidas de montañeses que amenazan atacar á la ciudad de Sentani capital del distrito, de donde habían salido algunas tropas en persecución de los insurrectos. En Constantinopla había esperanzas de que el general turco, gobernador de la Armenia, podría dominar la insurrección.

El presidente del Consejo de ministros de Bélgica ha presentado á la Cámara de diputados para su aprobación un proyecto de ley reformando el sistema electoral; no se ha atrevido Mr. Frere Orban á implantar como muchos habían deseado el sufragio universal pero de todos modos la nueva ley que por cierto se refiere solo á las elecciones provinciales y municipales, está inspirada en un criterio eminentemente democrático y constituye un paso de gigante por el camino del progreso.

En el Canton Suizo de Berna hubo un plebiscito el Domingo pasado para decidir se debía ó no reformarse la Constitución central.

Aquel pueblo, árbitro soberano de sus destinos, ha resuelto por cerca de 30.000 votos contra 12.000 que se modifique el Código fundamental del Estado.

A. de L.

LOS BAÑOS DE LAS SALINETAS.

En uno de nuestros últimos números nos ocupamos aunque sucintamente de los Baños de Salinetas y de las recomendables virtudes de sus aguas, acerca de las cuales hemos sabido que el inteligente y reputado médico-director del Establecimiento, don Recaredo Perez está escribiendo y dará pronto á la prensa una notable Memoria que no dudamos llamará poderosamente la atención del público y en particular de las personas facultativas, pues tratará de una manera práctica y científica las condiciones todas de ese rico manantial de nuestra provincia.

Contribuye mucho al favor de que goza el citado balneario, la exquisita amabilidad y sabia dirección del expresado médico señor Perez, así como el buen tacto del señor administrador de los baños, quienes se desvelan para que nada falte en obsequio de los señores bañistas y para que el servicio sea esmerado hasta en sus menores detalles.

Bajo todos conceptos, pues, se hace agradable la temporada en las Salinetas y aparte de las variadas diversiones que de continuo organizan los

concurrentes, tenemos noticia de una expedición campestre con que ha obsequiado estos días á todos los bañistas el conocido asturiano y rico propietario don José Garcia Cernuda, que se encuentra tomando dichas aguas, teniendo lugar tan grata fiesta en los molinos que dicho señor posee en el frondoso campo de Monóvar.

Inútil es decir que se bailó mucho, puesto que era numeroso el elemento joven entre los expedicionarios. Hubo también fuegos artificiales, globos, canto, música y espléndido banquete en el que, al sustituir las aguas sulfurosas por el espumoso champagne y el viejo fondillon alicantino, se pronunciaron entusiastas brindis por la prosperidad de los baños y en honor al Sr. Garcia Cernuda y de su esplendor y exquisita galantería, cambiándose recíprocamente las mas afectuosas frases de amistad y simpatía entre los comensales.

Tan agradables como breves pasaron las horas en aquella inolvidable expedición. ¿Y cómo no, si estaba el sexo bello en mayoría, dignamente representado por amables y distinguidas señoras y por las lindas señoritas de Peral, Domingo, Manresa, Vidal y otras muchas, que trastornaban con sus atractivos á la gente grave y enloquecían con sus encantos á la parte juvenil del sexo fuerte?

Al regresar á Salinetas la numerosa comitiva visitó el Santuario de Santa Maria Magdalena, situado en el castillo del Marqués de la Romana, hoy propiedad del Sr. Conde de Luna; contemplando el magnífico espectáculo y alegre panorama que desde aquellas alturas ofrece la estensa campiña. Ya bastante tarde llegaban los expedicionarios á los baños complacidos de la fiesta y reconocidos en extremo á la galantería del simpático joven organizador de tan agradable gira.

Varias familias de la corte y de otros puntos del interior de España que acostumbran á tomar las aguas, tienen pedidas sus habitaciones, y es de esperar por lo tanto, que la animación no decaiga en el centro balneario de que venimos ocupándonos, lo cual celebramos, pues siempre nos es grato todo cuanto revele la prosperidad de los establecimientos de nuestro país.

CARTA POLÍTICA.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA.

Madrid 14 de Junio de 1883.

Estimado amigo: El telégrafo nos participa que con motivo de la llegada de D.^a Cristina, esposa de don Alfonso, á Paris, los periódicos franceses han escrito tales cosas que los embajadores de España y Austria se han creído en el caso de celebrar una conferencia para resolver si deben ó no hacer alguna gestión diplomática. ¿Estaremos amenazados de algún conflicto internacional?

Dice también el telégrafo que las personas que rodean á la reina Cristina, le han evitado, con mucha solicitud el disgusto de leer la prensa parisiense el día de su llegada á aquella ciudad.

¡Qué poco galantes son esos franceses!

Hoy celebrará una reunión el directorio de la izquierda para discutir acerca de si deben ó no aliarse con los fusionistas. La discusión será desde luego muy acalorada, pues hay izquierdistas que á todo trance quieren unirse á la situación para poder participar del movimiento ministerial inmediatamente, y hay también algunos que se oponen á realizar esta nueva evolución sin duda porque no ven las cosas tan de color de rosa como aquellos, ó porque su estómago no se halla muy resentido.

Lo que se puede dar por seguro es que han de decir lo que son, y que después de todo obrarán con arreglo á lo que convenga á sus intereses particulares, sin acordarse para nada de los de la patria. Esa es la conducta que observarán toda su vida.

Ayer hicieron los conservadores ostentación de la gran popularidad que van teniendo en todas partes. Con motivo de ser el santo del señor Cánovas fué á felicitarle el partido en masa, es decir, el partido que en Madrid tiene aquel hombre público ó calamidad política. El acto fué espontáneo, como tuve ocasión de ver leyendo una especie de ukase que los presidentes de los distritos dirigieron á los jefes de grupo, mandándoles que de dos á tres de la tarde se reconcentrasen en un punto determinado con las fuerzas de su mando. ¡Cálculo V. si de ese modo sería ó no espontánea la manifestación que se hizo al monstruo de la conservaduría en la tarde de ayer!

Recordará V. que los padres de la patria habían pensado últimamente en el modo de poder hacerse con un billete de libre circulación por todas las líneas de ferro-carriles que existen en España.

Pues bien: cuando nuestros hombres no habían resuelto aún tan importante asunto, se han encontrado con una disposición del ministro de Fomento que viene á disgustar á las compañías de ferro-carriles y por consiguiente, á dificultar lo que ellos se proponían. ¡Y no es nada la que se ha armado con tan plausible motivo!

El gobierno se propone suprimir el 10 por 100 del importe de los billetes que venían cobrando las compañías, pero se niega á suprimir el 15 por 100 que él cobra.

Semejante resolución es aplaudida por los que quieren mal á las empresas ferro-carrileras, y fuertemente censurada por aquellos que chupan ó esperan chupar poco ó mucho de las citadas empresas.

Martos, Alonso Martinez y otros personajes que cobran pingües sueldos para que en casos de apuro salgan á la defensa de las compañías, no se dan punto de reposo para lograr que el gobierno desista de su empeño; pero en cambio D. Zoilo Perez, Cañamaque y otros diputados que solo deben disgustos á las expresadas compañías, están preparando un banquete al ministro de Fomento á fin de hacerle adquirir más fuerzas para que no desmaye en el camino emprendido.

Yo no sé lo que sucederá, pero es muy probable que después de tanto ruido tenga que comprar el público los billetes al mismo precio que los venía pagando, ya que no se aumente algún perro chico ó grande; y es también muy posible que los diputados consigan ahora el billete de libre circulación.

En resumen: el gobierno no perderá nada, las empresas tampoco y los diputados ganarán el consabido billete. El único que saldrá con las manos en la cabeza será el público, porque él es siempre quien paga los vidrios rotos.

El domingo próximo nos llegará la tercera remesa de reyes, príncipes y bailarinas, que nos está remitiendo Portugal.

J.

Crónica local y general.

Rogamos muy encarecidamente al *Graduador* que nos consteste si condena ó acepta las revoluciones; pregunta, que nos vemos obligados á reproducir, porque no hemos merecido contestación del colega. Para obligarle más, tenga la seguridad que no es mera curiosidad la que nos mueve á interrogarle.

—Si cree *La Libertad* que llamar á *El Graduador* murguista de la situación, es hacerle un favor, está bien que no sepa dónde está la ofensa; nosotros la vemos clara y terminante, pero ya que el interesado no lo recoje, decimos: ¡allá ellos.

—Hemos tenido una verdadera satisfacción al presenciar el ensayo general verificado en el Consulado la noche del 15 del corriente de los dos coros que han de cantar en el teatro la noche del 25 próximo muchas distinguidas señoritas y un crecido número de niñas menores de 12 años, y aunque la concurrencia fué numerosísima, aseguramos que aquel espacioso salón ha de ser muy reducido para la noche del próximo lunes en que tendrá lugar el último ensayo en dicho edificio, pues que los siguientes se verificarán ya en el teatro.

Puede ya decirse que la función teatral cuyos productos se destinarán á la organización del servicio contra incendios, es un hecho y que su resultado será brillante.

El Sr. D. Julian de Ugarte, vocal de la comisión ejecutiva, es el encargado de tomar nota de los pedidos de localidades, y las personas que gusten adquirirlas, deben dirigirse á dicho señor que habita en la calle de San Pascual.

—Creíamos enterado á nuestro colega *El Eco de la Provincia* de que fuimos de los primeros en firmar una exposición pidiendo el indulto del coronel Aranda, pero á lo visto lo ignora cuando nos pregunta ayer sobre este extremo.

Diga qué más hay que hacer, puesto que uno de sus redactores tomó la iniciativa sobre este asunto.

—Nos hace observar un amigo nuestro lo que sucede con la reparación de los templos, y hasta nos trae hecho un sueto que ya vió la luz hace tres años, y que sin embargo es de actualidad.

Dice en él que hace muchos años que tanto en el edificio de la Colegial como en el de la parroquia de Santa Maria, no se han verificado obras que puedan propiamente llamarse de conservación ó de reparación, y esto naturalmente ha sido el origen de que se lamenta el mal que hoy sufren aquellos edificios.

Nos consta que hace pocos años se formó un expediente para la reparación de la espaciosa

silica, cuyo instructivo se elevó al gobierno, sin que hasta ahora haya podido conseguirse su aprobación, ni menos que se concediera algún crédito á cuenta, como se ha hecho á otras poblaciones, debido muchas veces esto á la iniciativa ó influencias de los representantes en el Congreso ó en el Senado.

Alicante tiene siempre, y en todo, la fatalidad de carecer de verdadero apoyo.

Sin embargo, mucho pudo, á nuestro entender, haberse hecho en el particular de que nos ocupamos, sin esperar la resolución del expreso expediente, y con ello se hubieran evitado los mayores perjuicios que hoy resultan.

Llamamos, pues, la atención del celoso prelado de la diócesis, sobre el particular, y no dudamos que el cabildo Colegial cooperará eficazmente para atender á las más precisas reparaciones del magnífico templo, que debemos procurar se conserve, tanto por ser una de las obras de verdadero mérito arquitectónico, acaso la única que encierra nuestra querida población, como porque le respetamos como monumento que perpetúa la memoria de nuestros antepasados, y hoy tiene depositados en él los restos del virtuoso y sabio sacerdote, modelo de humildad, nuestro inolvidable amigo D. Francisco Penalva y Urios.

—Convencidos nosotros de que ciertas discusiones á nada pueden conducir en estos tiempos en que la prensa republicana se halla amenazada á todas horas y necesita ese tacto de todos tan necesario para oponerse á la reacción, no sacamos el partido que debíamos del artículo del *Constitucional Dinástico* de ayer, que en otro lugar reproducimos, para que de él tengan conocimiento nuestros abonados, y juzguen de los hechos con pleno conocimiento de causa.

De no pensar así, de no encontrarnos en las circunstancias especiales de que queda hecho mérito, analizaríamos el escrito palabra por palabra, y tal vez quedase demostrado cuanto en él hay de verdad con respecto al *Graduador*, y cuanto de apasionado existe, pero firmes en nuestro propósito, no vamos á discutir con *El Constitucional Dinástico* ni á esgrimir las armas que nos facilita contra *El Graduador* hoy en vías de un arrepentimiento.

—Uno de los mejores periódicos de provincias y que leemos siempre con suma atención y gusto, es *El Reformista Andaluz*, estimado colega malagueño; su opinión con respecto á Madrid coincide con la nuestra, y como él decimos que se respira allí una atmósfera mal sana, por lo que respecta no solo al juego de la política militante, cuya mezquindad hemos evidenciado muchas veces, sino también al menosprecio irritante con que generalmente son mirados los intereses de las provincias.

Conocida es nuestra opinión sobre los vicios predominantes en la capital de España, de donde parte la corrupción para extenderse por las provincias como se extiende una mancha de aceite al caer en el centro de un papel. Hemos expuesto esa opinión con harta claridad en distintas ocasiones, guardando los respetos debidos á las honrosas excepciones que Madrid guarda en su seno como contraste con lo que allí sucede.

Dicho esto, comprenderán los lectores la satisfacción que nos ha causado ver confirmados nuestros juicios sobre Madrid en un importante periódico de aquella coronada villa, por ser el testimonio irrecusable.

Habla de la gran crisis porque atravesamos, crisis superior á la ministerial, la crisis de los caracteres, de la seriedad y del patriotismo, que es verdaderamente la crisis extraordinaria y gravísima en que desde hace años se encuentra España.

Y escribe con este motivo unas cuantas verdades. Nosotros, dice, enardecidos por el calor de esta atmósfera cortesana, actores unas veces y otras testigos inmediatos de los hechos en que ha de consistir la poco envidiable historia de nuestros días, no echamos de ver tan fácilmente el desorden en que nos agitamos; pero en provincias, donde la curiosidad devora nuestros periódicos, ecos diarios de las impresiones y de los rumores de cada momento, y donde la distancia es parte á favorecer la serenidad del juicio, ¿qué dirá el lector perspicaz de lo que sucede en estas regiones olímpicas del poder y de la grandeza, en que se halla concentrada la dirección de los negocios públicos?

Fácil es saberlo, añadimos nosotros, fundándonos en las manifestaciones cotidianas de la prensa de provincias.

Dirá que la atmósfera de Madrid, impregnada de miasmas melfíticos, ha llegado á ser epidémica, y que la epidemia trasciende á provincias.

No estaríamos aquí tan mal, no se cometerían tantos abusos, no se desarrollaría la planta del caciquismo, si todo no encontrara en Madrid su

gran punto de apoyo, contra el que se estrellan generalmente las protestas y el clamoreo de las provincias.

Esta es la verdad de lo que sucede, sin contradecir por esto que en cada comarca haya vicios cuya existencia tengan distinto origen. Pero los grandes desastres, y también los malos ejemplos, por no decir las grandes inmundicias, respecto á la vida pública, nos vienen de las orillas del Manzanares.

—Por disposición del Sr. Delegado de Hacienda de la provincia y en virtud de leyes sobre el particular, el día 13 de Julio próximo á las doce de su mañana, se verificará en las Casas Consistoriales de Alicante, y ante el Juez de instrucción de la misma, la subasta de las siguientes fincas:

Un trozo de tierra seco, situado en término municipal de Castell de Castells, partido judicial de Callosa de Ensarriá, partida del Trichinal, procedente del Clero, de cabida de 8 áreas y 25 centiáreas.

Otro trozo de tierra seco, situado en el mismo término, partida de Billa, de la procedencia antedicha, comprensivo de 9 áreas y 22 centiáreas.

Otro trozo de tierra seco, situado en los mismos términos y partida y de idéntica procedencia que el anterior, de cabida 2 áreas y 53 centiáreas.

Uno de terreno inculto y montuoso, situado en el término municipal de Bolulla, partido judicial citado, partida del Barranco, denominado Peña del Barranco procedente del Estado, comprensivo de 85 áreas y 90 centiáreas.

Otro terreno como el anterior, situado en el mismo término y partida de Matapoll, con esta denominación y de igual procedencia que el anterior, comprensivo de 6 hectáreas, 37 áreas y 27 decímetros cuadrados.

Otro terreno como el anterior, situado en el propio término, partida del Tosal Agre, procedente del Estado, comprensivo de 1 hectárea, 70 áreas, 7 centiáreas y 5 decímetros cuadrados.

Y otro terreno como los anteriores, situado en dicho término y partida del Tosal de Arbona de la procedencia referida, que mide 1 hectárea, 32 áreas, 97 centiáreas y 60 decímetros.

Los que deseen interesarse en dichas subastas, encontrarán mas antecedentes en el pliego de condiciones que inserta el «Boletín oficial» correspondiente al día 13 del actual.

Teatro Principal.—Tenemos que dar una buena noticia á los dilettanti y á las personas de buen gusto de esta capital; pues aprovechando la ocasión de encontrarse de paso en esta ciudad la aventajada joven artista Miss Elvira Walter, sabemos que se prepara una amena velada, esponiéndose también los Cuadros Disolventes de la famosa colección del Sr. William Walter, que tanto llaman la atención doquiera que se presentan. Contribuyen á este resultado, lo abundante y selecto de las vistas, la manera casi imperceptible de hacer las trasmutaciones y por último, la completa ilusión que producen asemejándola á realidad.

No terminaremos estas líneas sin recomendar al público y dar la bienvenida á la elegante y distinguida Miss Elvira Walter, que tantos aplausos ha conquistado de públicos inteligentes y de que nos dan cuenta los periódicos.

Miss Elvira Walter ha tenido la desgracia de perder últimamente en Jerez á su señor padre, quedando huérfana por lo que es mas acreedora á nuestro respeto y consideración, haciéndonos un deber el exhortar á nuestros paisanos á que concurren al teatro Principal la noche del jueves próximo que tendrá lugar la función de que nos ocupamos y cuyo programa daremos á conocer oportunamente.

Música.—Tenemos la grata noticia de que esta noche, y en el paseo de Mendez Nuñez, dejará oír sus armoniosos acordes la excelente banda de música que dirige el maestro Sr. Charques, con gran beneplácito del vecindario que no ha olvidado todavía las agradables veladas del verano último.

Por nuestra parte celebramos tan buen acuerdo, y en nombre del público damos las más expresivas gracias al Sr. Charques, é iremos al paseo, siquiera como cronistas. Allí la bulliciosa juventud olvida sus farsas, estudios ó privaciones, con el placer de reñirse, examinar y lucir sus galas, y tal vez la joven sencilla que buscaba un momento de recreo, encuentre allí al que ha de ser dueño de su mano, y decidir de la suerte de toda su vida; allí los hombres formados suelen juntarse por contemplar la nueva generación, y entre polka y habanera hay quien echa su párrafo de política palpitante.

Conque hasta la noche, en el paseo de Mendez

Nuñez—la entrada no puede ser mas barata— como que es gratis!

Una petición justa.—Los vecinos de la calle del Parque nos quejamos, y con razón, del mal estado en que se encuentra dicha calle, pues es tal el abandono en que se la tiene, que cuando llueve se hace imposible el tránsito por ella. Además carece de aceras, como las hay en los más apartados barrios de la ciudad.

Así es como se dá lugar á la queja y á que se censuren á las autoridades.

¿De qué se trata, y cuál es el objeto verdadero de las aceras?

Mejorar el estado de la calle, reparar el camino de la gente de á pié, del de los coches y carros para evitar á unos y á otros los inconvenientes que resultan de que ocupen simultáneamente un mismo espacio; y el modo infalible de lograrlo es formar para el transeunte un sitio que le ofrezca tales ventajas que no pueda dejar de preferirle; por otra parte desembarazando el camino de carruajes, de la gente de á pié, con esto solo se ensancha por estrecho que sea.

No comprendemos como habiéndose arreglado otras calles de mucho menos tránsito, no se hace otro tanto con ésta que es de importancia.

Rogamos al señor Alcalde tome en consideración las quejas de los vecinos, que merecen ser atendidas por las razones en que se fundan.

Veremos si nuestras palabras se las lleva e viento.

Aviso—Se compran alcances de fallecidos en Cuba y abonarés.—Calle del Triunfo, número 1, 3.º

Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por don Fernando Candial Martínez, Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de Libros, de Francés del «Colegio de San Luis» y otros varios, etc. Calle de Montegon, núm. 6, principal.

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparación para el ingreso en las academias de Infantería y Administración militar, etc.

Preparación para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparación para maestros y maestras de instrucción primaria.

Asignaturas sueltas.

Inglés, Italiano, Francés, solfeo y piano.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

Para la clase de música hay un acreditado profesor de esta capital.

Nota. Queda abierta una clase especial para los alumnos que hayan de sufrir exámen en Septiembre.

Todos los alumnos de las distintas clases que se han examinado en este instituto, han obtenido buenas notas.

Los chicos de Biar.—En el almacén de aceites, vinos, aguardientes y licores de todas clases de Antonio Parra y Hermano, situado en la plaza del Mar, número 7, encontrará el público: el aceite de Biar virgen, propio para ensaladas y pastas, á 16 pesetas arroba ó sean los 14'40 litros.

Vino especial para mesa, sin alcohol ni sustancias nocivas á la salud, á 7'50 pesetas el cántaro ó sean 11 1/2 litros; 60 céntimos el litro. Este vino se recomienda por ser mas ligero que el de Burdeos y mejor que el de Valdepeñas. Se halla de venta en esta capital, únicamente en este establecimiento.

También se vende de las más acreditadas marcas, Jerez, Manzanilla, Pedro Ximenez, Málaga y otros, propios para postres, á 1'50 peseta litro y en botellas á 2 pesetas.

Todas las demás clases de vinos y licores, nacionales y extranjeros, á precios relativamente baratos.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO CIRCO.

Por la noche.—Grande y variada función, dirigida por el Sr. Rizarelli.

Entrada general 75 céntimos.

A las ocho y media

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva,
Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

A. GUILLEN LOPEZ,
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINCALLA.

Maletas. Corta plumas.
Sombrereras. Lancetas.
Planchas vapor. Peines.
Idem ordinarias. Batidores.
Grifos superiores. Gutaperchas.
Ataniantas. Petacas.
Bolsas de viaje. Porta-monedas.
Sacos de noche. Cepillos.
Caramañola. Sombrillas.
Tijeras. Bastones.
Cucharas. Bujias.
Cuchillos. Hules.
Tenedores. Plumeros.
Cucharones. Anteojos.
Navajas. Petacas.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números.
Estiño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

CAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.
De canónigo ó cámaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

GRAN SURTIDO

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

À los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas. Compases.
Hachas. Cerrajas.
Garlopas. Trincadores.
Cepillos. Ficheros.
Junteras. Saca-bocados.
Guillanes. Triángulos.
Tenazas. Barrenas.
Alcates. Berbiquies.
Cortafrios. Formones.
Visagras. Gubias.
Escalinas. Roblones.
Sierras. Destornilladores.
Serruchos. Cuchillos.
Verdugos.

ACEITES PUROS DE OLIVA REFINADOS.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON,

42, ESPLANADA, 42.

Los excelentes aceites que ofrecemos al público, laborados en la almázara de nuestra propiedad con todo el esmero posible y refinados por procedimientos especiales, compiten por su limpidez, transparencia, grato olor y exquisito gusto con los que, procedentes de Marsella y Niza, se importan en España á precios exorbitantes.

Los vendemos para dentro y fuera de la población á los siguientes

Precios.

Virgen, la caja de 12 botellas, reales 84, para fuera.

Id. la caja de 4 latas de 10 litros, rs. 224, para id.

Id. los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 76 en la plaza.

Superfino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 60 en la plaza.

Fino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 56 en la plaza.

Los aceites de nuestra casa, fabricados y refinados en condiciones especiales, son puros, no se enrancian y conservan constantemente un gusto exquisito.

Se remiten muestras á quien lo solicite

CLAUDIO CARBONELL.

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.

frente á la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sedria.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

Labradores 5. y San José 14.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.

GRAN SOMBRERERIA

DE

MARCELO LOSADA.

Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinás, guantes, zapatillas, zuzias, y un gran surtido de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pintado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, 18, Alicante.

GRAN DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER.

Acudid á la calle de los Angeles, número 2, donde por 10 reales semanales, sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno se adquiere una de las

MEJORES MÁQUINAS DEL MUNDO.

Indispensables para sastres, molistas, zapateros, guarnicioneros, etc., etc., con aparatos especiales para bordar, trencillar, acordonar, hacer bieses, adornos, etc., etc.

10 REALES SEMANALES.

ANGELES, 2, ALICANTE.

Medalla de la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1889.

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, ETC.

EL VINO de PEPTONA CATILLON

(Carnes asimilables y Fosfatos orgánicos)

Reconstituye las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE MIELE, JARABE, CHOCOLATE, SOLUCION Y POLVOS

PARIS, rue Fontaine, 1 y en todas las farmacias

Aprobada oficialmente en los Hospitales de París.

Sin Copaiaba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas

Por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas LECHAUX. Fos. Químico. r. S^{te} Catherine. 164. BURDEOS

SALUD PARA TODOS

¡¡La SANGRE es la VIDA!!

EL ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARILLA ROJA

PREPARADO POR MARIO LECHAUX

Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades. Limpide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los niños raquíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre simple y la congestión; y apoya la vida. Numerosos certificados, médicos y particulares. — Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por mayor: En Casa de MARIO LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

VERITAS ITALIANO.

Compañía establecida en Génova para la clasificación de buques.

Unico agente en esta provincia D. Antonio Lezoni.—Princesa, 14.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

FARMACIA

de la

VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,

CALLE MAYOR, NUMERO 22.—ALICANTE.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devnelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 27 y 28.